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Анотація: у статті висвітлені основні аспекти навчання логічному та 

клінічному мисленню студентів вищих навчальних медичних вузів на старших 

курсах. Логічне мислення розвивається під час формування логічної 

компетентності, що є основним інструментом лікарської діяльності, від якого 

залежить не тільки здоров'я, але і життя пацієнта. Викладачі клінічних кафедр 

розвивають у студентів медиків старших курсів клінічне мислення та 

допомагають оволодіти практичними навичками, а ступінь опанування ними 

визначає в подальшому кваліфікацію лікаря та якість надання медичної 

допомоги хворим. На практичних заняттях зі студентами випускниками 

необхідно проводити клінічні розбори хворих, де відкрито обговорюється 

ситуація, коли виказуються і розглядаються різні гіпотези, які фактично
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базуються на теоретичних знаннях, логічному мисленні, переконливих 

аргументах та розвивають клінічне мислення у майбутнього лікаря.

Ключові слова: клінічне мислення, логічна компетентність, практичні 

навички.

«Недостатньо лише мати хороший розум, 

головне - це добре застосовувати його»

Р. Декарт

Якість підготовки спеціалістів медиків набуває все більшої актуальності і 

передбачає формулювання чітких цілей, методів та критеріїв їх досягнення. 

Нині провідною метою навчального процесу у вищому медичному закладі є 

формування особистості лікаря, який уміє сприймати необхідну інформацію, 

самостійно здобувати і використовувати її на практиці, вирішувати складні 

клінічні завдання [1, с. 133].

Мислення лікаря підкоряється загальним законам, що забезпечують його 

ефективність -  законам логіки. Логічний аналіз застосовується в клінічній 

медицині для діагностики захворювань. Будь-яке захворювання описується як 

комплекс характерних симптомів та синдромів, які вирізняють його з поміж 

інших схожих хвороб.

Сучасного лікаря важко уявити без добре сформованої логічної 

компетентності. Не можна вірно встановити діагноз, провести диференційну 

діагностику, використовуючи суто формальний підхід. Для цього недостатньо 

вивчення спеціальної медичної літератури. Майбутнім лікарям необхідно 

постійно вдосконалювати володіння дедуктивним методом доведення та 

спростування тверджень, що є основою логічної компетентності, а для цього 

студентам необхідні ґрунтовні знання законів логіки та добре розвинені 

навички та їх використання.

Логічне мислення майбутнього лікаря в процесі постановки первинного 

діагнозу з подальшим його диференціюванням базується на обліку 

асоціативних співвідношень симптомів та синдромів. Від мистецтва володіння
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методами диференційного діагнозу залежить кваліфікація лікаря та якість 

надання медичної допомоги хворим [2, с. 66].

Велику роль в цьому відіграє інтуїція і образні уявлення лікаря. Отримана 

інформація про хворого носить символьний (багатозначний) і образний 

характер. Ні у кого вже не викликає особливого сумніву той факт, що інтуїція, 

досить тісно пов'язана з образним мисленням, відіграє значну роль у 

формулюванні первинних гіпотез.

У той же час, інтуїція і образне мислення -  два незалежні механізми, які 

можуть взаємодіяти в тих випадках, коли один ініціює прояв іншого. Інтуїція 

лікаря сприяє вибору раціонального шляху обстеження хворого, що оптимізує 

діагностичний процес.

Образ стану (хвороби) у різних лікарів забарвлений їх баченням хворого, 

пов'язаний з асоціаціями, зумовленими уявленнями про прояви даного 

захворювання на основі особливостей особистої практики.

Лікар, здатний на інтуїтивні рішення, як правило, володіє досить високим 

ступенем впевненості в своєму припущенні, що базується на його знаннях про 

роль обмеженого числа симптомів, виявлених при початковому огляді пацієнта.

Образне мислення ґрунтується не тільки і не скільки на аналізі окремих 

симптомів, скільки на наявному обліку їх зв'язків, асоціацій з іншими ознаками, 

в тому числі, які піддаються безпосередньому спостереженню.

Логічне мислення не є вродженим, тому його можна і потрібно розвивати 

різними способами. Студентам логіка допоможе у процесі оволодіння 

різноманітною інформацією, з якою вони зустрічаються під час вивчення 

внутрішніх хвороб та у їх практичній діяльності. Згодом, у ході подальшої 

самоосвіти, логіка допоможе розрізняти головне та другорядне, критично 

сприймати різні визначення і класифікації понять, підбирати форми доказу 

своїх істинних суджень та заперечення хибних. Це лише деякі із позитивних 

аспектів, які дає людині вивчення логіки як науки про закони і форми 

правильних міркувань.
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Де ж і як виховується клінічне мислення? У студентів медичного профілю 

це відбувається під час навчання на клінічних кафедрах, та в першу чергу в 

клініці внутрішніх хвороб, яка складає основу медичної освіти лікаря будь-якої 

спеціальності. Тільки тут хвороба пацієнта може бути проаналізована 

викладачем у всьому обсязі, і, таким чином, клінічні розбори хворих слугують 

основою розвитку клінічного мислення [3, с. 72].

Тому навчання студентів випускників необхідним практичним навичкам і 

логічному мисленню -  найважливіше завдання викладання внутрішньої 

медицини, яке з успіхом можна вирішувати під час навчання у вузі.

Перед викладачем клінічної кафедри стоїть завдання не лише донести до 

студентів теоретичні знання про різні нозологічні форми захворювань, але і 

розвинути в них клінічне мислення та допомогти оволодіти певними 

практичними навичками. Ступенем опанування принципами клінічного 

мислення, що залежить від особистого досвіду, пройденої школи навчання, 

рівня теоретичної підготовки спеціаліста, і визначається кваліфікація лікаря.

На практичних заняттях викладач має проводити аналіз конкретних 

клінічних ситуацій, що підвищить ефективність пізнавальної діяльності 

студентів.

Метод аналізу різноманітних кейсів розвиває здатність до аналізу 

життєвих і професійних завдань. Отримуючи певну інформацію від пацієнта, 

студент повинен визначити: чи є проблема, в чому вона полягає, окреслити своє 

ставлення до ситуації, запропонувати варіанти вирішення проблеми. Робота в 

групі з аналізу ситуації дозволяє студентам не тільки краще засвоїти матеріал, 

але й розглядати різноманітні можливості та підходи до вирішення тієї чи іншої 

практичної задачі або проблеми [4, с. 15].

Технології аналізу ситуацій дозволяють розвивати аналітичні здібності та 

критичне мислення; більш осмислено з’єднувати теоретичні знання з 

практикою, формувати навик оцінки альтернативних варіантів в умовах 

невизначеності, точно виражати свою точку зору й аргументувати її, формувати
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навик вирішення комплексних завдань, що має важливе значення для 

практичної діяльності майбутнього лікаря.

Більшість практичних занять за методикою організації є клінічними. Вони 

спрямовані на контроль засвоєння теоретичного матеріалу й формування 

практичних навичок та вмінь, а також уміння аналізувати й застосовувати 

отримані знання для вирішення практичних завдань. Студенти під наглядом 

викладача працюють в палатах, обстежують хворих. Одним з основних 

моментів роботи є встановлення попереднього діагнозу, призначення плану 

обстеження і лікування хворого [5, с. 56]. Даний вид роботи направлений на 

формування у студентів уміння клінічного мислення, творчої уяви та 

моделювання тактики лікаря в конкретній клінічній ситуації.

Однією з активних технологій навчання при проведенні практичних 

занять є аналіз конкретних ситуацій -  один з найбільш ефективних і поширених 

методів організації активної пізнавальної діяльності студентів. Питання лиш 

полягає в тому, щоб забезпечити цей процес навчання біля ліжка хворого з 

проведенням обов’язкового фізикального обстеження пацієнтів із залученням, 

по можливості, максимальної кількості студентів. Правильна побудова і 

формулювання діагнозу є складним процессом оперування думками, 

судженнями і поняттями. І кожна з цих форм мислення вимагає неухильного 

дотримання законів логіки. Неможливо встановити діагноз без спілкування з 

хворим, без всебічного аналізу його стану безпосередньо в лікарняній палаті. 

Клінічно мислити -  це значить думати логічно, розвиваючи у себе здібність 

спостерігати за хворим. При цьому треба пам’ятати, що заключний діагноз 

завжди повинен базуватися на беззаперечних доказах, які отримані при 

проведенні всебічного клінічного обстеження пацієнта, визначенні основних 

синдромів, диференційній діагностиці і тільки після цього призначенні 

адекватного лікування.

На практичних заняттях зі студентами старших курсів необхідно 

проводити клінічні розбори хворих -  відкрите обговорення ситуації, коли 

виказуються і розглядаються гіпотези (початкові, загальні діагностичні та ін.),
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які фактично базуються на теоретичних знаннях, логічному мисленні та 

переконливих аргументах.

Уміння клінічно мислити у майбутнього лікаря, який має певний запас 

теоретичних знань, не з’являється одразу. Воно формується впродовж багатьох 

років кропіткої роботи під керівництвом досвідчених наставників, які 

володіють методами клінічного мислення. Ось чому, не випадково, не існує 

заочної форми навчання в медичних вузах.

Логічне мислення, що розвивається під час формування логічної 

компетентності, є основним інструментом лікарської діяльності, від якого 

залежить не тільки здоров'я, але і життя пацієнта. Логічний підхід до мислення 

на основі сучасних медичних знань є невід'ємною передумовою розвитку не 

тільки теоретичної, але і практичної медицини [6, с. 46].

Правильна побудова і формулювання діагнозу є складним процесом 

оперування думками, судженнями і поняттями. І кожна з цих форм мислення 

вимагає неухильного дотримання законів логіки. Успішність, правильність і 

достовірність лікарських висновків з'являються тоді, коли укладення доведені, 

глибоко продумані, проаналізовані і усвідомлені. Аналіз же розумового 

процесу неможливий без урахування законів логіки [7, с. 84].

Під час навчання в медичному вузі необхідно підготувати умови для 

розвитку у студентів медичної логіки. Особливо важливо формувати у 

майбутніх лікарів спостережливість, уміння виявляти «малу» симптоматику -  

дрібні зрушення у вигляді хворого, його поведінці, мові і т.д. При цьому вкрай 

важливо дотримуватися суворої послідовності при обстеженні кожного 

пацієнта.

На думку А.Ф. Білібіна і Г.І. Царегородцева: «Клінічне мислення -  це та 

інтелектуальна, логічна діяльність, завдяки якій лікар знаходить особливості, 

характерні для даного патологічного процесу у даній конкретній особистості. 

Лікар, що опанувала клінічним мисленням, вміє аналізувати свої особисті, 

суб'єктивні враження знаходити в них загальнозначуще, об'єктивне; він також 

вміє дати своїм уявленням адекватне клінічне тлумачення».
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Таким чином: мислити логічно -  це значить мислити точно і послідовно, 

не допускати протиріч у своїх міркуваннях, вміти розкривати логічні помилки. 

Ці якості мислення мають велике значення в будь-якій області наукової і 

практичної діяльності, в тому числі медичній.
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